

# Reflection on Promoting High-quality Development of Private Economy—Based on Investigation and Analysis of Hualong District, Puyang City, China

Gaoli Liu

The Party School of Hualong District Committee of the Communist Party of China in Puyang City, Puyang, Henan, 457001, China

## Abstract

The private economy is a new force to promote Chinese-style modernization, the biggest feature and advantage of the economic development of small and medium-sized cities, and the main force to promote the high-quality economic development of small and medium-sized cities. Since the 18th National Congress, Hualong District of Puyang City has attached great importance to the high-quality development of private economy and achieved certain results. Entering the new era, in order to further promote the innovative development, transformation and healthy development of the private economy, and promote the sustainable development and growth of the strength of private enterprises, it is necessary to build platforms, guidance and channels to promote the high-quality economic development of private enterprises, and then promote the high-quality economic transformation and development of Hualong District.

## Keywords

private economy; high quality development; innovate; promote

# 推动民营经济高质量发展的思考——基于中国濮阳市华龙区的调查分析

刘高利

中共濮阳市华龙区委党校, 中国·河南 濮阳 457001

## 摘要

民营经济是推进中国式现代化的生力军, 是中小城市经济发展的最大特色, 也是最大的优势, 更是推动中小城市经济高质量发展的主要力量。十八大以来, 濮阳市华龙区高度重视民营经济高质量发展, 并取得一定的成效。进入新时代, 为进一步推动民营经济创新发展、转型发展、健康发展, 促进民营企业实力持续发展壮大, 需要通过搭建平台、做好指引、建好渠道等措施, 推动民营企业经济高质量发展, 进而推动华龙区经济高质量转型发展。

## 关键词

民营经济; 高质量发展; 创新; 提升

## 1 引言

民营经济是推进中国式现代化的生力军, 是高质量发展的重要基础。一直以来, 国家都高度重视民营经济的发展, 尤其是十八大以来, 民营经济多次在重要讲话中被提及, 国家领导人对于民营经济的发展多次发表了重要的讲话, 做出了重要批示, 这些也为民营经济高质量发展提供了根本的遵循。7月19日, 《关于促进民营经济发展壮大的意见》(以下简称《意见》)正式发布, 代表着民营经济再次肯定了民营经济的重要地位和作用, 也为新时代民营经济发展壮大指

明了方向。可以说, 民营经济已经成为各地市发展经济的首要关口, 更成为提高各地经济收入的主要来源。

濮阳市位于河南省东北部, 属于因油而兴的城市, 随着石油资源的逐渐枯竭, 濮阳市转型发展势在必行, 民营企业属于濮阳市的支柱产业, 据统计, 目前全市民营企业达7.27万户, 占濮阳市企业总数的98.9%, 民营经济占全市经济总量的68.1%, 贡献了全市48.6%的税收。其中, 作为濮阳市主城区的华龙区, 民营企业多达3.1万余家, 占全区企业总数的92.5%, 民营经济占全区经济总量的65.3%, 贡献了全区62.8%的税收, 可以说, 民营经济已当之无愧地挑起了推动华龙区高质量转型发展的大梁, 成为名副其实的“主力军”。但在推动民营经济高质量发展中仍存在短板和不足, 如融资难问题、缺乏民营企业品牌以及营商环境不够完善等

【作者简介】刘高利(1987-), 女, 中国河南滑县人, 硕士, 从事党建、经济教学研究。

问题，这些问题的存在大大制约了民营企业的发展壮大，更阻碍了民营经济的稳步增长。随着《意见》的发布，民营经济再迎发展春天，如何抢抓政策机遇，采取切实可行的措施，激发民营经济活力，必将是摆在我区经济高质量发展的一道难题。

## 2 搭建平台 创新模式 拓宽融资渠道

融资“高山”一直是制约民营企业不断发展壮大的难题。截至6月24日，华龙区共谋划申报中长期贷款项目64个，通过国家发改委审核31个，总投资59.49亿元，融资需求38.41亿元。巨大的融资需求预示着民营企业存在资金短缺、融资难问题，这些问题制约着民营企业发展壮大，要解决融资需求，就需要拓宽融资渠道，创新融资模式，注入金融活水，破解民营企业融资难。

### 2.1 搭建“政银企”平台

2021年，濮阳市创新推行“绿色信易贷”，向37个绿色低碳项目融资13.2亿元。为进一步助力我区中小微企业融资，需进一步宣传推广“信易贷”融资模式，积极搭建融资信用平台，发动我区中小微企业和个体工商户在平台上实名注册并主动完善相关信息，探索建立中小微企业和个体工商户信用评级和评价体系，加强涉企信用信息归集，从中筛选出信用良好、经营状况良好的“白名单”企业，择优向金融机构进行推送，确保信息真实有效，服务企业以“信”换“贷”，实现“信用”与“金融”紧密耦合，既为中小微企业及时“输血”，也为实体经济长期发展“造血”，有效激发微观市场主体活力。

### 2.2 激励金融机构创新模式

推动金融机构开展多样化、个性化金融服务，千方百计破解融资难题。比如：创新供应链金融服务模式。协调推进商业保理公司、资产供应链管理公司（如中原商业保理有限公司、中原资产供应链管理有限公司）以保理、供应链服务等方式详细了解企业需求，一对一制定精准化合作方案，切实拓展企业融资渠道，帮助中小微民营企业破解银行无法贷款难题，真心为企业排忧解难。同时，鼓励银行根据企业实际情况制定差异化的还款方式，并提供更加灵活的还款期限，帮助民营企业解决融资问题，如借鉴学习“海南知识产权贷款”制度，以专利、创新成果等获批贷款，帮助中小微企业解决融资难题，实现用“知识”引“资产”。

### 2.3 引导设立产业基金

产业基金是培育壮大产业项目、形成产业集聚、提升产业竞争力的最有效办法。通过优化政府投资方式，发挥政府资金的引导作用和放大效应，搭建促进资本与产业交流平台，畅通企业融资渠道，吸引基金管理企业以及民间闲置资本等各类社会资金投入政府支持的领域和产业，在撬动项目招引、促进产业培育、推动经济增长方面发挥重要作用。并与我省打造新引擎相结合，设立数字经济、氢能经济、

人工智能产业基金，扩大现有产业基金规模，做好顶层设计，明确基金定位，完善基金体系，培育专业团队，形成有竞争力的服务环境、政策洼地、金融支持，以最优的服务和政策，吸引项目落地、做大产业规模，打通创新链、产业链、供应链，构建有规模、有竞争力的现代产业集群。

## 3 强化引领 塑造品牌 提升企业品质

促进民营企业高质量发展，需要内强素质、外树品牌，打造民营企业核心竞争力。围绕着华龙区重点产业，深挖特色亮点，聚力培育壮大一批“专精特新”和“小巨人”企业，打造独具魅力的华龙品牌。

### 3.1 强化品牌引领

整合资源，打造特色商业街区品牌，集中整合永旺里、丹尼斯、银座商城、万嘉广场、悦尚城等中心商业街区，推动商业街区差异化发展，做到一街一主题、一街一特色，深挖华龙区丰富的资源，将具有优势的资源与真实场景相融合，推动城市商业活力，让近者悦、远者来，打造“城市微度假目的地”。深挖特色，打造特色餐饮品牌，集中整合三强餐饮、贵和园等餐饮业，推出特色产品，打造口碑亮点，持续擦亮华龙餐饮品牌，如以鸽子为例，要打造独具特色的鸽子品牌，可以给其编织一个品牌故事，同时在口味加工制作上可以加以创新，如巴奴的毛肚就是巴奴火锅的特色亮点，让人们想起吃鸽子就想起濮阳，想起华龙区。依托优势，打造乡村研学旅游特色品牌，以农旅融合为基点的研学旅游越来越受欢迎，华龙区依托城郊优势，借助丰富的自然资源和深厚的文化底蕴，以东北庄为中心，打造一条辐射东北庄杂技文化、野生动物园、盛世华龙赏牡丹、红色乡村游、黄河古道游、亲子体验休闲游、七彩飞鸽科普游为一体的“文化+旅游+研学”乡村研学产业链，推出一批乡村旅游精品线路和精品民宿，真正将研学游融合到乡村发展中，激活乡村发展潜力，带动乡村文旅产业再上新台阶。

### 3.2 强化创新引领培育壮大“专精特新”企业

“专精特新”企业是中小企业的优秀代表，是最有潜力、最有活力、最有生命力的市场主体，对一个国家、一个地区的发展至关重要。目前，华龙区共有高新技术企业达32家，国家科技型中小企业达89家，12家企业被列入濮阳市“专精特新”中小企业培育库，1家被评为国家级专精特新“小巨人”企业。立足我区实际，建议梯度培育一批、产业链招引一批、龙头企业裂变一批，不断壮大专精特新企业群体，促进民营企业不断壮大发展。

①梯度培育一批。围绕氢能产业、数字经济产业，坚持培优企业与做强产业相结合，推动企业迈向产业链中高端。围绕氢能产业，积极挖掘一批主营业务突出、竞争能力强、发展前景良好的中小企业，鼓励其向“专精特新”方向发展，进入龙头企业的供应链体系。比如：中原油田绿氢产业，要持续增强自主创新能力，在储氢、运氢等核心技术上

实现突破创新引领,提升企业产品质量和核心竞争力,助力企业做强做优,发展成氢能产业的“小巨人”。

②龙头企业裂变一批。比如:天地人环保被评为国家级专精特新“小巨人”企业,要积极发挥国家专精特新“小巨人”天地人环保企业的作用,通过建立产业集聚区,打造聚合平台,建立环保生态圈,通过生态圈层的培养互助互补,实现平台的自我新陈代谢,小微环保企业的快速发展,进而为本土经济转型升级提供新价值,打造环保生态“华龙模式”。

③产业链招引一批。以产业链招商为突破口,实施“强链、健链、补链”工程,聚焦前沿细分行业,在重大功能性项目和关键核心配套项目招引上下狠功夫,着力引进一批“专精特新”隐形冠军,打造特色彰显的优势产业集群集聚高地。比如:围绕数字经济产业,积极搭建平台,引进一批“专精特新”企业入驻落户,推动我区新兴产业实现高质量发展。

## 4 营造氛围创新服务优化营商环境

营商环境是推动民营经济高质量发展的“软实力”,对于推动民营企业高质量发展的“催化剂”,营商环境好不好直接决定了民营经济能不能健康可持续发展。通过营造良好营商环境氛围、创新政务服务形态以及加大弘扬企业家精神来持续优化营商环境。

### 4.1 营造氛围

习近平总书记指出:“民营企业和民营企业家是我们自己人”“从政策和舆论上鼓励支持民营经济和民营企业发展壮大。”利用华龙区融媒体、华龙宣传等媒介手段大力宣传支持民营经济发展的方针政策和法律法规,主动讲好民营企业和民营企业家故事,营造重商、尊商、安商、护商的良好氛围,助推民营企业开辟新赛道、塑造新优势、拓展新空间。探索建立民营企业社会责任评价体系和激励机制,鼓励和引导民营企业自觉担负促进共同富裕的社会责任,争当发展的实干家和新时代的奉献者。

### 4.2 创新政务服务新形态

创新政务服务新形态是优化营商环境的一个主要举措,为了更好地提升我区政务服务水平,营造良好的营商环境氛围,借鉴浙江、广州等地的经验,创新提出开展“增值式”政务服务,“增值式”政务服务,是在传统政务服务基础上,为企业提供更多全生命周期的衍生服务,要求政府不仅要

做好“分内之事”,还要提供更多“意外之喜”。为企业量身定制了“越省心”企业综合服务平台,广泛归集部门和社会组织在项目审批、政策、金融、人才、法治、科技等领域增值服务事项,链接起国家、省、市三级涉企服务数字化平台,有效解决企业在海量信息中找“信息入口”难、找“办事入口”难的问题。

### 4.3 弘扬企业家精神

华龙区每年都会召开年度表彰大会,评选出优秀的功勋企业家、优秀年轻企业家。在推动华龙区民营经济高质量发展过程中,宣扬优秀企业家事迹也可以营造氛围,形成正向激励的效用。因此,通过各种媒介手段宣传华龙区功勋民营企业家的优秀事迹,树立榜样,营造氛围,完善企业家正向激励机制,增强企业家的信心、勇气和底气。引导民营企业利用环境优势、资源优势、区位优势,挖掘新兴市场、拓展下沉市场,推动产品、服务升级;引导实体经济企业和创新型企业相互链接、相互协同、相互促进,推动经济内循环;引导企业聚焦主业、守住阵地,不盲目扩张,不无序竞争,不搞市场垄断,积极参与构建新发展格局。脚踏实地,做到专业化、精细化、特色化和创新化,为“中国制造”启动“品质革命”提供强劲动力。

## 5 结语

百舸争流齐奋进,千钧重任共担当。推动民营经济高质量发展需要大家共同参与,共同努力,让我们深入学习二十大精神,大力实施新时代民营经济强区战略,激发民营企业创新激情、创业豪情、创造热情,促进民营经济发展壮大,加快建设绿色高质量发展先行区,奋力答好谱写中国式现代化濮阳篇章的华龙区答卷!

### 参考文献

- [1] 王焕培.着力推动民营经济高质量发展[J].湖南省社会主义学院学报,2023,24(1):22-25.
- [2] 中共中央 国务院关于促进民营经济发展壮大的意见[Z].
- [3] 潘文剑.为民营经济高质量发展增效赋能[J].新湘评论,2023(8):49-49.
- [4] 周文,白佳.论新发展格局与高质量发展[J].兰州大学学报:社会科学版,2023,51(1):1-13.
- [5] 程志强.当前推进经济高质量发展的关键抓手[J].人民论坛,2023(14):81-83.
- [6] 肖文,谢文武.当前民营经济发展的新特征与新挑战[J].人民论坛,2023(7):24-29.